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Resumen
Esta investigación tiene como objetivo analizar, a través de un estudio de caso, cómo la formación de la fuerza laboral se relaciona con la satisfacción de los déficits de calificación profesional local, tomando como referencia el contexto socioeconómico del Vale do Ribeira, específicamente la ciudad de Registro y los cursos de educación superior en el Instituto Federal de São Paulo (IFSP), campus Registro. Para el estudio de caso, los datos se recolectaron a través de un cuestionario socioeconómico con 35 estudiantes de carreras de educación superior matriculados del primero al último semestre. Los resultados mostraron que los formuladores de políticas públicas de los Institutos Federales deben centrarse en los temas de calificación profesional y formación para el mercado laboral al instalar nuevos cursos en los campus, así como en los obstáculos relacionados con la retención de los recién graduados en la región. escasez de oportunidades laborales en el área de formación.
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Abstract
This research aims to analyze, through a case study, how workforce training is related to supporting local professional qualification deficits, taking as a reference the socioeconomic context of Vale of Ribeira, specifically the city of Registro and the courses higher education at the Federal Institute of São Paulo (IFSP), Registro campus. For this study, some data was collected through a socioeconomic questionnaire with 35 students from college courses enrolled from the first to the last semester. The results showed that public policymakers at Federal Institutes should focus on the themes of professional qualification and training for the market when installing new courses on campus, as well as the obstacles related to retaining recent graduates in the region due to the scarcity of job opportunities in the training area.
Keywords: Federal Institute of São Paulo, Registro city, Vale do Ribeira, workforce training.
Resumo
Esta pesquisa visa analisar, através de um estudo de caso, como a formação de mão de obra se relaciona ao atendimento de déficits locais de qualificação profissional, tomando como referência o contexto socioeconômico do Vale do Ribeira, em específico a cidade de Registro e os cursos de nível superior do Instituto Federal de São Paulo (IFSP), campus de Registro. Para o estudo de caso, foi realizado o levantamento de dados através de questionário socioeconômico junto a 35 estudantes dos cursos de ensino superior matriculados do primeiro ao último semestre. Os resultados evidenciaram que os formadores das políticas públicas nos Institutos Federais deveriam se ater às temáticas da qualificação profissional e da formação para o mercado de trabalho quando da instalação de novos cursos no campus, bem como os obstáculos relacionados à retenção de recém-formados na região administrativa de Registro devido à escassez de oportunidades de trabalho na área de formação.
Palavras-chave: Instituto Federal de São Paulo, cidade de Registro, Vale do Ribeira, formação de mão de obra.
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Introducción
En Brasil, la promoción de la educación como política pública tardó mucho en concretarse y reflejarse directamente en la calificación y capacitación de la fuerza laboral de la sociedad. A lo largo de la historia brasileña, el abandono del tema se puede comprobar al observar, en la Constitución Federal de 1891, la primera del período republicano, la ausencia de la palabra “educación”, evidencia de la falta de interés en promoverla.
El debate sobre la Ley de Directrices y Bases (LDB) se remonta a la década de 1930, pasando por la publicación de la primera LDB, en 1961 (ley 4.024/61), la segunda, en 1971 (ley 5.692/71), y la por último, premisa de este estudio de caso, en 1996 (ley 9.394/96). Pues bien, las discusiones sobre la LDB y su configuración determinada por la ley nº 9.394/1996 traen consigo la regulación de un Plan Nacional de Educación (PNE) con directrices, metas, objetivos y estrategias de implementación para garantizar la preservación y el desarrollo de la educación en todos. niveles.
El PNE 2014-2024, referencia para los análisis de esta investigación, oficializada mediante la ley 13.005/2014, presenta diez directrices, cuatro de las cuales están directamente relacionadas con esta investigación: mejorar la calidad de la educación, la formación para el trabajo y la ciudadanía, promover la Principio de gestión democrática de la educación pública y promoción humanística, científica, cultural y tecnológica del país.
El impulso de una verdadera red federal de educación estrechamente vinculada a la LDB y al PNE llega con la promulgación de la ley 11.892/2008, con la creación de la red federal de educación, en dos grandes divisiones: las Universidades Federales (incluidas las Universidades Rurales) y la Red Federal. de Educación Profesional, Científica y Tecnológica, este último con el objetivo de internalizar y diversificar la educación profesional y tecnológica en el país (CAVALCANTI, 2021)
Según Meyer (2004), el Estado de São Paulo lideró las transformaciones que movieron a la sociedad brasileña desde la Proclamación de la República. Sin embargo, estas transformaciones, que efectivamente dinamizaron e impulsaron su crecimiento, no resultaron en cambios y avances homogéneos en todas las regiones administrativas de São Paulo. Este es el caso del municipio de Registro, ubicado en Vale do Ribeira, donde funciona el campus del IFSP (Instituto Federal de Educación, Ciencia y Tecnología de São Paulo), sede de esta investigación. El campus IFSP - Registro obtuvo su autorización de funcionamiento mediante ordenanza nº 1.170, de 21 de septiembre de 2010, e inició sus actividades educativas en julio de 2012, en un edificio propio, especialmente construido para atender las especificidades de los cursos técnicos y tecnológicos.
Pero ¿cuál es la percepción de los estudiantes de las carreras de Licenciatura en Física, Licenciatura en Pedagogía y Licenciatura en Ingeniería de Producción del IFSP – Campus Registro sobre en qué medida su calificación satisface la escasez de mano de obra local y cuáles son sus posibilidades de ingreso al mercado laboral local después de su ¿capacitación? A través de este problema de investigación, buscamos comprender, a partir del contexto socioeconómico del IFSP – Campus Registro, y a través de la opinión de los propios estudiantes, si las políticas públicas de permanencia ofrecidas en la universidad durante sus estudios favorecen la acción en el área de ​​formación o si acaban aceptando una oportunidad laboral fuera de la ciudad de formación.

Materiales y Métodos
El Instituto Federal
En 2008, el entonces ministro de Educación Fernando Haddad, bajo la gestión del presidente Luís Inácio Lula da Silva, creó los Institutos Federales de Educación Básica, Técnica y Tecnológica y la carrera de profesores de EBTT, cambiando su formar la historia definitiva de la educación en el país.
Así, actualmente la red educativa federal cuenta con dos grandes divisiones, a saber: Universidades Federales (incluidas las Universidades Rurales) y la Red Federal de Educación Profesional, Científica y Tecnológica, esta última con el objetivo de interiorizar y diversificar la educación profesional y tecnológica en el país.
Los Institutos Federales son instituciones multicurriculares y multicampus (rectorado, campus, campus avanzado, polos de innovación y polos de educación a distancia) especializados en ofrecer educación profesional y tecnológica en todos los niveles y formas de articulación con otros niveles y modalidades de educación nacional. educación, ofreciendo diferentes tipos de cursos Educación Profesional, Científica y Tecnológica, además de grados, licenciaturas y posgrados estricto sensu. Están legalmente obligados a garantizar un mínimo del 50% de sus vacantes para la impartición de cursos técnicos de nivel secundario, principalmente de forma integrada.
También deberán garantizar un mínimo del 20% de sus vacantes para cubrir la oferta de carreras de pregrado, así como programas especiales de formación pedagógica, con miras a formar docentes para la Educación Básica, especialmente en las áreas de ciencias y matemáticas, y para la Profesional. Educación.
Se destaca también su papel en el desarrollo de soluciones técnicas y tecnológicas a través de investigación aplicada y acciones de extensión al interior de la comunidad con miras al avance económico y social local y regional.
La política expansionista de los Institutos Federales se ve gravemente impactada por el cambio de presidencia de Brasil y su respectiva preocupación por la educación pública de calidad y el amplio acceso de la población.
Según Cavalcanti (2021), durante los gobiernos del PT (partido de los trabajadores) se crearon más de 360 ​​campus en todo el país. Durante el gobierno del presidente Temer, de manera tímida, se ampliaron algunos Institutos Federales. Durante el gobierno del presidente Bolsonaro, sin embargo, la expansión de los Institutos Federales cesó, debido a la gran cantidad de recortes en el presupuesto de educación, lo que resultó en la existencia de una serie de obras inconclusas en nuevos campus.

El campus de registro
El campus Registro fue construido en respuesta a la convocatoria pública del MEC/SETEC nº 001/2007, del 24 de abril de 2007 – Plan de Expansión de la Red Federal de Educación Tecnológica – FASE II. Fue autorizado para funcionar por Ordenanza nº 1.170, de 21 de septiembre de 2010, e inició sus actividades educativas en julio de 2012 en un edificio propio, especialmente construido para atender las especificidades de los cursos técnicos y tecnológicos.
La unidad está compuesta por edificios que albergan sectores administrativo, docente y de apoyo, aulas, biblioteca, laboratorios de enseñanza e investigación, auditorio, cafetería y espacio social, además de una cancha de fútbol y cancha cubierta, instalada en un área total de 14.273,94 m², ubicado en el barrio de Agrochá, inserto en un polo educativo y tecnológico que alberga, además del IFSP, un campus de la Unesp (universidad del estado de San Pablo) y unidades del SENAI (Servicio Nacional de la Industria), SESI (Servicio Social de la Industria) y SENAC (Servicio Nacional de Aprendizaje Comercial).
En 2016, el campus Registro inició la oferta de su primer curso de educación superior: Licenciatura en Física. En 2017 inició la carrera superior de Ingeniería de Producción y, en 2020, la Licenciatura en Pedagogía. Esta unidad busca ofrecer vacantes que atiendan a todas las ciudades del Vale do Ribeira y la región. Actualmente, el campus ofrece tres cursos técnicos secundarios: Edificación, Logística y Mecatrónica.

La ciudad de Registro
El municipio de Registro está ubicado en el estado de São Paulo, en la región denominada Vale do Ribeira, y proviene de un pequeño pueblo ubicado a orillas del río Ribeira de Iguape. Según Badiru (CAPOBIANCO; VELASQUE, 2000), la historia de la ocupación brasileña en esta región comenzó a principios del siglo XVI con la llegada de los primeros colonizadores portugueses que fundaron los centros de las ciudades de Cananeia e Iguape.
El Registro recibió su nombre debido a su responsabilidad de registrar todo el oro explorado en la región. Había un agente procedente de Portugal encargado de cobrar el diezmo destinado a la corona portuguesa antes de que el oro fuera llevado a la ciudad de Iguape para ser fundido y vendido.
Sin embargo, según Boris Fausto (1991), cuando comenzó la segunda fase de la inmigración japonesa a Brasil, la colonia Registro comenzó a mostrar los primeros signos de decadencia. En 1930, asociada a un proceso xenófobo, una legislación excluyente, al no reconocer sus títulos, privó a los inmigrantes recién llegados del ejercicio de profesiones liberales. Aunque todas las etnias se vieron afectadas, los inmigrantes japoneses fueron uno de los principales objetivos, generando malestar en la colonia Registro.
En 1937, el gobierno de São Paulo rescindió el contrato con el KKKK (Kaigai Kogyo Kabushiki Kaisha - empresa de desarrollo industrial y rural de apoyo a los inmigrantes japoneses) y, con el advenimiento de la Segunda Guerra Mundial, parte de las propiedades de Registro fueron vendidas y el Valle de Ribeira do Iguape volvió a una situación de inercia económica.
Para Hogan (1998), la inercia económica de esta región se perpetúa al presentar una de las tasas de desarrollo más bajas del Estado de São Paulo.

Características socioeconómicas del Registro
El Estado de São Paulo está dividido en quince Regiones Administrativas (RA) y una Región Metropolitana (RM), compuestas por municipios de un área geográfica determinada que tienen similitudes económicas y sociales. Las AR ayudan en el desarrollo de políticas públicas y la toma de decisiones sobre actividades económicas, sociales y tributarias (SÃO PAULO, 2023a).
Entre las regiones, está RA de Registro, ubicada en Vale do Ribeira, litoral sur del estado de São Paulo, conocida como la más pobre del estado. La RA de Registro está compuesta por catorce municipios y tiene una superficie territorial de 12.180 km², con una población de aproximadamente 269 mil habitantes (IBGE, 2010). Diez de los municipios tienen población pequeña (menos de 20 mil habitantes), tres tienen entre 20 y 50 mil habitantes (Miracatu, Cajati e Iguape), y sólo Registro tiene una población mayor a 50 mil habitantes.
El Producto Interno Bruto (PIB) de RA de Registro en 2010 fue de R$ 3.403,90 millones, lo que corresponde al 0,3% del PIB del Estado, siendo la mayor contribución del sector servicios (73%), seguido de la administración pública (12%). , industria (8%) y agricultura (7%). El PIB per cápita de la región es de R$ 12.642,95, frente a R$ 30.264,06 en São Paulo (SÃO PAULO, 2012).
Barone (2014) confirma los estudios de Hogan et al (1998) al analizar los datos de desarrollo de la región. Según ella, en el Estado de São Paulo, el RA de Registro tiene el Índice de Desarrollo Humano (IDH) más bajo, 0,70, por debajo del promedio nacional de 0,73 en 2010 (PNUD, 2013). El IDH es una medida resumida del progreso a largo plazo en tres dimensiones básicas del desarrollo humano: ingresos, educación y salud (PNUD, 2013).
El municipio de Registro cuenta con 13.900 empleos formales. La ocupación predominante de estos trabajadores es vendedor minorista (690), seguida de auxiliar de oficina (669) y cajero (631). La remuneración media de los trabajadores formales del municipio es de R$ 2.400, inferior a la media estatal de R$ 3.700. Del total de trabajadores, las tres actividades que más emplean son: administración pública en general (1.850), atención hospitalaria (953) y concesionarias de carreteras, puentes y túneles (559) (RAIS, 2021; CAGED, 2022).

Participantes
Se realizó un estudio exploratorio con enfoque cualitativo entre los meses de marzo y abril de 2023, cuando participaron de este estudio 34 estudiantes del campus IFSP de Registro, de las carreras de Educación Superior en Física, Pedagogía y bachillerato en Ciencias de la Ingeniería del primero al último semestre.

Procedimientos de recopilación de datos
La recolección de datos se realizó mediante un formulario socioeconómico previamente elaborado mediante la herramienta Microsoft Forms. Se estructuró un cuestionario de 16 preguntas para recolectar datos mediante entrevistas a los estudiantes a través de la aplicación WhatsApp, con preguntas relacionadas con el curso en el que se encuentran matriculados actualmente, datos demográficos (género, estado civil, raza) y factores que llevaron a la elección del curso.

Procedimientos para el análisis de datos
Al analizar el conjunto de datos obtenidos de 34 estudiantes entrevistados, fue posible agrupar su percepción en tres grupos: el primero se refiere a los datos demográficos de los encuestados; el segundo es la percepción de los estudiantes sobre la elección de la carrera y su ingreso al mercado laboral local; y el tercero se refiere a la percepción de los subsidios para completar los estudios y la influencia del trabajo en la calidad del aprendizaje.
Resultados, Discusiones y Conclusiones
Se pudo identificar que el 56% de los encuestados estudió la licenciatura en Ingeniería de Producción. Del total de encuestados, el 63% son mujeres, el 88% son solteras y el 53% se identifican como blancas.


Fuente: elaboración propia
Sobre las percepciones de los estudiantes sobre la elección de una carrera y su ingreso al mercado laboral:

Tabla 1: Percepciones de los estudiantes sobre la elección de una carrera
	Cuestión
	Percepción de los estudiantes

	¿Qué te hizo elegir el curso?
	Para el 65% de los encuestados, el principal motivador fue el interés por el área de actividad.

	¿Cree que podrá obtener una pasantía remunerada en su campo de estudio al final de su carrera?
	El 56% de los encuestados está parcialmente de acuerdo con la pregunta.

	¿Crees que después de finalizar el curso podrás trabajar en el campo?
	El 74% de los encuestados está parcialmente de acuerdo con la pregunta.

	¿Cree usted que existen vacantes laborales en la ciudad de Registro y la región de su área de estudio?
	El 50% de los encuestados está parcialmente de acuerdo con la pregunta.

	¿Cree que, al finalizar sus estudios en el IFSP - campus Registro, tendrá un salario mayor que quienes no tienen Educación Superior o que estudiaron en otras facultades de la región?
	En la percepción del 70% de los encuestados, tener educación superior proporciona un salario mayor que quienes estudian hasta el bachillerato o que completan su educación superior en otras universidades de la región.


Fuente: elaboración propia





















Tabla 2: Percepciones sobre las subvenciones para finalizar los estudios y la influencia del trabajo en la calidad del aprendizaje
	Cuestión
	Percepción de los estudiantes

	En tu opinión, ¿es posible completar tu curso sin trabajar?
	Para el 47% de los encuestados, es posible completar el curso sin trabajar.

	¿Crees que trabajar y estudiar al mismo tiempo reduce la calidad de tu aprendizaje?
	La percepción del 88% de los encuestados es que trabajar y estudiar al mismo tiempo reduce la calidad del aprendizaje.

	¿Conoce los programas de asistencia estudiantil que ofrece IFSP Registro?
	El 56% conoce programas de asistencia al estudiante (PAE - Programa de Asistencia al Estudiante y PAP - Programa de Asistencia a la Permanencia).

	¿Cree que la oferta actual de becas y programas de asistencia estudiantil en el campus es suficiente para atender a los estudiantes de pregrado?
	En la percepción del 35% de los encuestados, el número de becas y programas de asistencia que se ofrecen actualmente no es suficiente.

	Si hubiera una beca garantizada (equivalente a 1 salario mínimo) desde el primer semestre para subsidiar tus costos universitarios (alimentación, transporte, libros, internet, etc.), ¿necesitarías trabajar?
	Para el 67% de los encuestados, si existiera esta beca no sería necesario que trabajaran y estudiaran al mismo tiempo.

	¿Crees que dedicándote de lleno a tus estudios durante la graduación, la calidad de tu aprendizaje y las posibilidades de empleo serían mayores?
	Según la percepción del 88% de los encuestados, dedicarse exclusivamente a los estudios aumenta la calidad de tu aprendizaje y aumenta tus posibilidades de conseguir un empleo


Fuente: elaboración propia
Los resultados alcanzados en este estudio brindan a los formuladores de políticas públicas de los Institutos Federales, involucrados con los temas de calificación profesional y formación para el mercado laboral, la oportunidad de ampliar su visión sobre la percepción que tienen los estudiantes sobre las posibilidades profesionales y el desempeño al finalizar su carrera (bachillerato o licenciatura) en el IFSP – campus Registro, además de pensar en aumentar los subsidios para el acceso y permanencia en la Educación Superior.
Las discusiones de los estudios de caso también permitieron sacar a la luz algunos obstáculos relacionados con la retención de los recién graduados en la región administrativa de Registro, especialmente aquellos estudiantes que completan las carreras de Ingeniería de Producción y Licenciatura en Física, ya que terminan siendo atraídos por otras regiones con mayor oferta laboral.





Futuras líneas de investigación
A lo largo del tiempo, con la concepción de los institutos federales, hay espacio para estudios y análisis profundas sobre la efectividad de los campus y su potencial en generar profesionales calificados para suplir necesidades profesionales locales, garantizando el desarrollo local (ciudad o región). Además de la necesidad de un estudio sobre el mercado de empleo, tipo de demanda de mano de obra y políticas publicas locales en adelanto a la instalación de un campus.
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